

С-20
АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи
УДК ЗКМБ (5-011)

САРАДЖИН БОГОС АРУТЮНОВИЧ

БОРЬБА КОМУНИСТИЧЕСКИХ И ПРОГРЕССИВНЫХ СИЛ
АРАБСКОГО ВОСТОКА ЗА ДЕМОКРАТИЮ И
СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ
1967-1982 гг.

Специальность : 07.00.03 - всеобщая история

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Е р е в а н - 1984

Работа выполнена в Институте востоковедения АН Армянской ССР.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор
Н. О. ОГАНЕСЯН

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, старший
научный сотрудник Ш. Х. МГОЯН,
кандидат исторических наук, доцент
Ш. Ч. АШИРЯН

Ведущая организация – кафедра истории стран Востока Ереванского
Ордена Трудового Красного Знамени Государственного университета.

Защита диссертации состоится " 15 " октябрь 1984 г.
в 14 часов на заседании Специализированного совета К 005.
06.01 в Институте востоковедения АН Армянской ССР, по адресу:
375019, Ереван, 19, пр. Маршала Баграмяна, 24г.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института.

Автореферат разослан " 12 " сентябрь 1984 г.

Ученый секретарь
Специализированного совета,
кандидат филологических наук

Л. Г. ШЕХОЯН Л. Г. ШЕХОЯН

Մարտիրոս Գ. Ն. Սարգսյան
Երևանի պետական համալսարանի
արևելագիտության ֆակուլտետի

Մարտիրոս

Սարգսյան

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность темы. Одной из важнейших задач, стоящих перед советскими востоковедами, является исследование актуальных вопросов развития революционного процесса, национально-освободительного, коммунистического и рабочего движений в странах Востока. XXV съезд КПСС в области общественных наук поставил задачу "продолжить работу по научному обобщению всемирно-исторического опыта КПСС, международного коммунистического и рабочего движения"¹.

Важное значение в этом плане имел июньский 1983 г. Пленум ЦК КПСС, который рассмотрел "Актуальные вопросы идеологической, массово-политической работы партии". Как отметил в своем докладе генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС К. У. Черненко: "Надо глубже анализировать... новейшие особенности государственно-монополистического капитализма и классовой борьбы пролетариата, мирового коммунистического и рабочего движения, развития стран социалистической ориентации, глобальные проблемы современности"².

Одной из характерных черт арабского национально-освободительного движения в 60-70-е годы явилось обострение противоречий между арабскими прогрессивными силами – рабочими, крестьянами, революционной интеллигенцией и военными, с одной стороны, и империализмом, Израилем и местной реакцией – с другой.

В указанный период значительно возросли роль и вес трудящихся масс, и в том числе рабочего класса и его авангарда – коммунистических партий, в общественно-политической жизни Сирии, Ирака и Ливана. В указанных странах коммунистические партии действовали непрерывно, регулярно созывали свои съезды, в решениях которых четко определялись стратегические и тактические задачи, стоящие перед коммунистами. В этот период расширились связи коммунистических партий с самыми широкими слоями трудящихся, а их авторитет повысился до такой степени, что они превратились во влиятельную политическую силу вышеупомянутых стран, с которой были вынуждены считаться другие национально-патриотические

¹ Материалы XXV съезда КПСС. – М., 1977, с. 214.

² Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС 14-15 июня 1983 г. – М., 1983, с. 33.

силы, в том числе и правящие партии.

На практике именно в этих странах было осуществлено политическое сотрудничество между коммунистическими и различными прогрессивными, национально-революционными партиями и организациями. Коммунисты вместе с баасистами и другими демократическими силами вошли в состав правительств в Сирии (это положение сохраняется по сей день), в Ираке (в период 1972-1979 гг.) и создали национально-прогрессивные фронты.

А в Ливане установлено тесное сотрудничество между Ливанской коммунистической партией, с одной стороны, и Прогрессивно-социалистической, Сирийской национально-социальной, Баас, "Мурабитун" и другими партиями и организациями, сотрудничество, которое в период гражданской войны и в последующие за ней годы стало основой создания патриотического фронта - Национального движения.

Сотрудничество и совместная борьба коммунистов и прогрессивных сил Сирии, Ирака и Ливана во имя демократии и социально-политического прогресса представляют собой опыт большого исторического значения. Изучение этого опыта, анализ и обобщение его результатов имеют актуальное научное и политическое значение и способствуют более глубокому изучению и пониманию сложных и запутанных вопросов новейшей истории вышеупомянутых стран, достигнутых ими успехов и допущенных ошибок и промахов, а также предопределению перспектив развития этих стран и сотрудничества этих сил.

Цель диссертации. Приступая к изучению данной проблемы, автор не ставил перед собой задачу охватить все арабские страны. Это такая сложная проблема, для всестороннего и полноценного освещения которой потребовалось бы несколько монографических исследований. В связи с этим автор ограничил исследование проблемы тремя странами Арабского Востока - Сирией, Ираком и Ливаном. Одновременно диссертант не ставил перед собой цель дать систематическое изложение истории коммунистических партий указанных стран, а попытался на основе анализа фактических материалов осветить следующие узловые вопросы:

1. В общих чертах показать достижения национально-революционного режима в Сирии в социально-экономической и политической областях, сотрудничество правящей партии Баас с Сирийской коммунистической партией в рамках Национально-прогрессивного

фронта (НПФ), деятельность НПФ и его значение для политической жизни страны и перспектив ее развития, допущенные партией Баас ошибки и промахи, террористическую деятельность "братъ ев-му сультман", развязанную ими в стране в период 1979-1982 гг., показать основные этапы борьбы СКП, ее отношение к качественным социально-экономическим сдвигам в стране, остановиться на выдвинутых на съездах и в программах компартии вопросах перехода к более коренным преобразованиям сирийского общества.

2. Изучить основные аспекты социально-политического развития Ирака, раскрыть сущность июльского переворота 1968 г., показать динамику развития соотношения социально-классовых сил в первые годы правления партии Баас, осветить последовательную борьбу Иракской коммунистической партии (ИКП) за объединение национально-патриотических сил, проанализировать процесс превращения государственно-партийной власти партии Баас в коалиционную систему, создание Прогрессивного национально-патриотического фронта (ПНПФ), основные этапы сотрудничества между партией Баас и ИКП, обострение противоречий между Компартией, другими прогрессивными партиями и, с другой стороны, партией Баас, замораживание деятельности ПНПФ, а затем и восстановления однопартийной, баасистской системы власти в стране.

3. Раскрыть сущность ливанской проблемы и поляризации политических сил, осветить сотрудничество, установленное между Ливанской Коммунистической партией (ЛКП) и другими прогрессивными силами, проанализировать выдвинутые ими программы демократического преобразования Ливана, а также показать последовательную борьбу национально-патриотических сил за обеспечение территориальной целостности Ливана, недопущение реализации империалистических планов США, вывод израильских войск из Ливана и создание правительства национального единства.

Хронологические рамки исследования охватывают период 1967-1982 гг. Израильская агрессия в июне 1967 г. положила начало новому этапу в развитии арабского национально-освободительного движения, поскольку на всем Арабском Востоке были выдвинуты новые задачи и новые цели. Начиная с середины 1967 г., мы становимся свидетелями многочисленных и многообразных социально-экономических и политических сдвигов и преобразований в арабском мире, а освободительная борьба получает более решительный характер. Новый размах получает революционно-демократическое те-

чение, направленное против капитализма и феодализма, освободительная борьба сопровождается ростом классовой борьбы. В Сирии и Ираке создаются прогрессивно-патриотические фронты. Укрепляется сотрудничество этих государств с СССР и другими социалистическими странами в экономической и военно-политической сферах.

Хронологические рамки исследования заключаются серединой 80-х годов, более конкретно, 1982 г. — годом вторжения израильских войск в Ливан. Израильская агрессия создала в арабском мире совершенно новую обстановку, которая поставила перед арабскими коммунистами и прогрессивными силами новые задачи.

Научная новизна темы состоит прежде всего в том, что до сих пор нет специального исследования, посвященного проблеме сотрудничества коммунистических партий арабских стран с прогрессивными силами. Этот вопрос в аспекте Сирии, Ирака и Ливана ставится впервые.

То обстоятельство, что часть программных документов и материалов съездов арабских коммунистических и революционно-демократических партий и организаций впервые вводится в научное обращение, проводится детальное и комплексное изучение вышеупомянутых актуальных вопросов, также придаст исследованию определенный оттенок новизны.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что приводимый в данной работе фактический материал, аналитическая часть и выводы могут быть использованы специалистами, занимающимися вопросами истории коммунистических партий Ирака, Сирии и Ливана, истории коммунистического и рабочего движения в целом, способствовать более детальной разработке специальных курсов по истории этих стран и будут иметь важное значение для проводимой среди населения лекторской и пропагандистской работы.

Теоретическая и методологическая база диссертации. Теоретической и методологической базой при рассмотрении выдвигаемых в исследовании вопросов нам служило марксистско-ленинское учение, в первую очередь основополагающие положения В.И. Ленина о необходимости и неизбежности совместной борьбы коммунистов и революционных демократов, об империализме и национально-колониальном вопросе, праве наций на национальное самоопределение, буржуазном парламентаризме, классовой борьбе пролетариата и буржуазии, задачах партийных организаций и партийной литературы¹.

1 Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 5, с. 1-13; т. 12, с. 99-105, т. 19,

Исследование выдвигаемых в работе проблем осуществлялось на основе методологических указаний, содержащихся в программных документах КПСС¹; материалах XXIV, XXV и XXVI съездов КПСС²; выступлениях руководителей КПСС и Советского государства, и в частности в материалах июньского 1983 г. и февральского и апрельского 1984 г. Пленумов ЦК КПСС, в выступлениях и докладах Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К.У. Черненко³. В них содержится глубокий научный анализ вопросов современного коммунистического и рабочего движений, ставятся новые и большие задачи перед советскими общественными науками.

Апробация работы. По основным вопросам диссертации диссертант дважды выступал с докладами на двух научных конференциях молодых востоковедов, проводимых Институтом востоковедения АН АрмССР, и с одним докладом на Всесоюзной конференции арабистов, состоявшейся в Ереване в 1979 г. По материалам диссертации им были опубликованы две статьи и тезисы к двум докладам, а также находится в процессе издательства монография под тем же названием. Диссертация была обсуждена на заседании Отдела арабских стран Института востоковедения АН АрмССР и рекомендована к защите.

Первоисточники и литература. При изложении работы основной источниковедческой базой послужили официальные документы и материалы коммунистических партий Ирака, Сирии и Ливана, решения съездов, пленумов и конференций этих партий⁴, а также материалы

с. 452-454; т. 23, с. 40-48, 149-150; т. 25, с. 255-320, т. 26, с. 209-265; т. 31, с. 432-438; т. 33, с. 45-50; т. 34, с. 151-199, т. 39, с. 318-331; т. 41, с. 1-104; т. 44, с. 1-61.

1 Программа Коммунистической партии Советского Союза. — М., 1967.

2 Материалы XXIV съезда КПСС. — М., 1971; Материалы XXV съезда КПСС. — М., 1976; Материалы XXVI съезда КПСС. — М., 1981.

3 Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС 14-15 июня 1983 г. — М., 1983; Материалы внеочередного Пленума Центрального Комитета КПСС 13 февраля 1984 г. — М., 1984; Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС, 10 апреля 1984 г. — М., 1984.

4 — برنامج الحزب الشيوعي السوري اقره المؤتمر الرابع للحزب المنعقد في دمشق بين ١٦ و ٢٨ ايلول ١٩٧٤ — دمشق، ١٩٧٤؛ وثائق المؤتمر الثالث للحزب الشيوعي السوري — حزيران ١٩٦٩؛ وثائق المؤتمر الرابع للحزب الشيوعي السوري — دمشق، ١٩٧٤؛ وثائق المؤتمر الخامس للحزب الشيوعي السوري — دمشق، ١٩٨٠؛ وثائق المؤتمر الوطني الثاني

арабских и международных совещаний коммунистических и рабочих партий¹.

Важный первоисточник представляют материалы арабской коммунистической печати за интересующий нас период: изданий Ливанской компартии - еженедельника "Аль-Ахбар", газет "Ан-Нида", "Канч" и журнала "Ат-Тарик"²; органов Сирийской компартии - "Нидаль аш-Шааб" и "Дирасат иштиракийя"³; органов Иракской компартии - журналов "Тарик аш-Шааб" и "Ас-Сакафа аль-Джадида"⁴.

При освещении многочисленных вопросов, тесно связанных с темой исследования, автор уделил необходимое внимание трудам руководящих деятелей арабских коммунистических партий. В их работах и статьях на основе фактического материала рассмотрены многочисленные и многообразные теоретические и практические задачи некапиталистического пути развития, взаимоотношений и сотрудничества между коммунистами и революционными демократами, сущность социально-классовой борьбы в арабском мире и другие важные вопросы. Именно с этой точки зрения достойны упоминания отдельные работы и опубликованные на страницах арабской коммунистической печати, журнала "Проблемы мира и социализма" и советских теоретических журналов статьи Х. Багдаша, Ю. Фейсала, М. Салиби, Д. Нааме, Н. Шауи, Ж. Хауи, К. Мруз, Ю. Х. Хеллу, Х. Мруз, Ф. Казана, М. Аме-ла, А. Мухаммеда, А. Хайта и других⁵.

Издания коммунистических партий дают богатый материал для

للحزب الشيوعي العراقي - ايلول ١٩٧٠، برنامج الحزب الشيوعي العراقي ونظامه الداخلي
 اقده المؤتمر الوطني الثاني للحزب - بيروت، ١٩٧٠، برنامج الحزب الشيوعي العراقي ونظامه
 الداخلي - بغداد، ١٩٧٦، برنامج الحزب الشيوعي اللبناني - بيروت، ١٩٦٨؛
 نضال الحزب الشيوعي اللبناني من خلال وظائفه، الجزء الاول - بيروت، ١٩٧٢؛
 المؤتمر الوطني الرابع للحزب الشيوعي اللبناني في تموز ١٩٧٩ - بيروت،
 ١٩٧٩.

I Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. - Москва, 5-17 июня, 1969. - М., 1969;

بيانات الاحزاب الشيوعية والعمالية في البلدان العربية ١٩٦٧ - ١٩٨٤

النداء - بيروت، ١٩٦٧-١٩٨٤، الاخبار - بيروت، ١٩٧٦ - ١٩٧٦

الطريق - بيروت، ١٩٦٧-١٩٧٨؛ Канч (на арм. яз.). 1971-1982 гг.

3 نضال الشعب - ١٩٦٧-١٩٨٤، دراسات اشتراكية - ١٩٧٧-١٩٨٤

4 طريق الشعب - ١٩٦٩-١٩٧٩، الثقافة الجديدة - بغداد، ١٩٧٠-١٩٧٥

5 См. библиографию Диссертации.

выяснения многих вопросов. Это прежде всего относится к бурному периоду 60-70-х годов, когда правдивое слово и трезвые оценки коммунистов, их богатый опыт и традиции организации борьбы являлись для арабского национально-освободительного движения жизненной необходимостью.

Определенную важность при разработке нашей темы представляли также ежегодные сборники "Арабских документов"¹, издаваемые Американским университетом в Бейруте, в которых отражены знаменательные социально-экономические и политические события в арабском мире. Следует, однако, учитывать, что, несмотря на внешнюю объективность, подбор этих документов производился таким образом, чтобы затушевать революционно-прогрессивные стороны социально-политического процесса в арабских странах. Это приводит к тому, что читатель получает неполное представление об этих процессах.

В целях детального изучения выдвигаемых партией Баас в Сирии и Ираке основных теоретико-идеологических и политических направлений, автор также использовал материалы их региональных и национальных съездов, партийные документы и другие издания². Анализ этих материалов, однако, требует осмотрительности, критического подхода, связанного с оценкой деятельности партии Баас и патриотическо-демократических сил, и в частности коммунистов.

При рассмотрении отдельных вопросов нами были использованы работы, посвященные внешней политике СССР, а также целый ряд статей по проблемам Арабского Востока, увидевших свет на страницах советской справочной и хроникальной литературы³.

I الوثائق العربية - بيروت، ١٩٦٨-١٩٧٧
 2 نضال حزب البعث العربي الاشتراكي ١٩٤٣-١٩٧٥ (دراسة تحليلية تاريخية موجزة) - دمشق، ١٩٧٥؛ كلمات الرفيق الامين العام للحزب في المؤتمر القومي الثالث عشر المنعقد بدمشق في اواخر تموز ١٩٨٠ - دمشق، ١٩٨٠؛ منهجنا في الفكر القومي الاشتراكي - دمشق، ١٩٧٩؛ استراتيجيتنا النضالية وابعاد المرحلة الراهنة من خلال كلمات الرفيق الامين العام ١٩٨٠-١٩٨١ - دمشق، ١٩٨١؛ تجربة حزب البعث العربي الاشتراكي في قيادة الدولة والمجتمع في القطر العربي السوري - دمشق، ١٩٧٩؛ المؤتمر القطري الثامن - بغداد، كانون الثاني ١٩٧٤؛ ثورة ١٧ تموز التجربة والافاق - بغداد، ١٩٧٤؛ صدام حسين، خندق واحد ام خندقان: حول مسائل الجبهة الوطنية والقومية التقدمية - بغداد، ١٩٧٧؛ صدام حسين، خطب وتصريحات السيد صدام حسين نائب رئيس مجلس قيادة الثورة - بغداد، ١٩٧٢

3 См. библиографию диссертации.

При работе над диссертацией автор использовал труды советских арабистов, востоковедов и международников. Здесь прежде всего следует упомянуть работы Е.М.Примакова¹, Л.И.Медведко², Е.Дмитриева, В.Ладейкина³, написанные на основе богатого фактического материала, обстоятельно вскрывающие истоки опасного конфликта на Ближнем Востоке, разоблачающие империалистическую политику США и западных держав, показывающие экспансионистские устремления Израиля в отношении арабских стран. А монография О.М.Горбатова и Л.Я.Черкасского посвящена анализу основных направлений борьбы Советского Союза за установление прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке и раскрывает классовый интернационалистический характер советской ближневосточной политики, демонстрирует сущность агрессивной политики Израиля и его покровителей⁴.

Определенный интерес для нас представляли работы Р.В.Борисова⁵, А.А.Громько⁶ и А.И.Осипова⁷, в которых освещается экспансионистская неоколониалистическая политика американского империализма в отношении арабских стран в 60-70-е годы, политика, которая представляет собой главное препятствие на пути урегулирования конфликта на Ближнем Востоке и угрожает безопасности народов и миру во всем мире. Одновременно в них показаны успехи и трудности арабского национально-освободительного движения.

В целях освещения сложных вопросов арабской национально-освободительной борьбы мы использовали монографии и аналитические статьи Н.О.Оганесяна⁸, в которых раскрываются многочисленные воп-

- 1 Примаков Е.М. Анатомия ближневосточного конфликта. - М., 1980.
- 2 Медведко Л.И. К востоку и западу от Суэца. - М., 1980.
- 3 Дмитриев Е., Ладейкин В. Путь к миру на Ближнем Востоке. - М., 1974.
- 4 Горбатов О.М., Черкасский Л.Я. Борьба СССР за обеспечение прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке. - М., 1980.
- 5 Борисов Р.В. США - ближневосточная политика в 70-е годы. - М., 1982.
- 6 Громько А.А. Внешняя политика США: уроки и действительность в 60-70-е годы (на арм. языке). - Ереван, 1981.
- 7 Осипов А.И. США и арабские страны (70-е - начало 80-х годов). - М., 1983.
- 8 Оганесян Н.О. Национально-освободительное движение в Ираке (1917-1958 гг.). - Ереван, 1976; Оганесян Н.О. Национально-осво-

росы национально-освободительной борьбы, социально-экономического положения в Ираке, Ливане и Сирии, а также истоки гражданской войны в Ливане в период 1975-1976 гг., роль США и Израиля в возникновении и развитии конфликта, показаны тревоги и надежды армянской общины в Ливане и намечаются пути выхода из кризиса.

При освещении вопросов новейшей истории Ирака особый интерес для автора представляли работы А.Федченко¹, Г.Шахбазяна², Ш.Мгой³ и Ш.Аширяна⁴, в которых анализируются такие важные вопросы, как этапы развития национально-освободительной борьбы иракского народа, дается характеристика ее движущих сил, раскрывается сущность социально-экономических и политических сдвигов и преобразований, осуществленных в 60-70-е годы, освещается проблема автономии курдов и национально-демократическое движение в Иракском Курдистане, а также позиция различных партий страны, и в частности ИКП, Баас и ДПК, в отношении прогрессивного национально-патриотического фронта.

Следует отметить также ценные работы Э.П.Пир-Будаговой⁵, В.П.Викторова⁶, В.В.Вавилова⁷, А.О.Филоника⁸ и Г.И.Мирского⁹,

- 1 бодительная борьба в Ираке (1945-1963 гг.) (на арм.яз.).-Ереван, 1964; Оганесян Н.О. Национально-освободительная борьба в Ливане (1939-1958 гг.) (на арм.яз.).-Ереван, 1967; Оганесян Н.О. Ливанский кризис и армянская община Ливана (1975-1982гг.) (на арм.яз.). - Ереван, 1982.
- 2 Федченко А.Ф. Ирак в борьбе за независимость (1917-1969 гг.). - М., 1970.
- 3 Шахбазян Г.С. Государственный сектор в экономике Ирака, М., 1974.
- 4 Мгой Ш.Х. Проблема национальной автономии курдского народа в Иракской республике. - Ереван, 1977.
- 5 Аширян Ш.Ч. Национально-демократическое движение в иракском Курдистане (1961-1968 гг.).- М., 1975.
- 6 Пир-Будагова Э.П. Сирия в борьбе за упрочение национальной независимости (1945-1966 гг.). - М., 1978.
- 7 Викторова В.П. Экономика современной Сирии. - М., 1968.
- 8 Вавилов В.В. Социально-экономические преобразования в Сирии (1946-1970 гг.). - М., 1972.
- 9 Филоник А.О. Аграрные проблемы современной Сирии.- М., 1981.
- 10 Мирский Г.И. "Третий мир": Общество, власть, армия. - М., 1970.

которые посвящены социально-экономическим преобразованиям в Сирии, деятельности сирийских политических партий, созданию национально-прогрессивного фронта, роли армии в деле развития демократического движения в стране и другим важным вопросам.

Важный материал был почерпнут нами из ряда монографий, посвященных вопросам освещения арабо-израильской войны в 1973 г.¹

Следует отметить, что в написанных с позиций буржуазного объективизма работах многочисленных западноевропейских, а также некоторых арабских авторов делаются попытки замаскировать истинные цели и устремления империализма на Ближнем Востоке. Например, сразу же после израильской агрессии в 1967 г. арабская реакция начала крестовый поход на достижения арабских прогрессивных режимов, попыталась поставить под сомнение идею социалистической ориентации и посеять в народных массах недовольство всем социалистическим. Отражение подобных точек зрения мы находим в работах С. Мунджида², И. Саада³, А. Шалаби⁴ и других.

В то же время вышеупомянутые авторы, противопоставляя социалистическую идеологию исламу, пропагандируют так называемую доктрину "арабского-исламского социализма", пытаются создать преграду на пути распространения идей научного социализма, роста классового самосознания трудящихся, увести их в сторону от революционно-демократической борьбы, изолировать арабские коммунистические партии и передовые силы от масс, подтолкнуть рабочий класс на путь реформизма.

В плане изучения истории арабской освободительной борьбы чрезвычайно важное значение имеет вопрос освещения советско-арабских взаимоотношений. Ряд арабских и западноевропейских авторов дал этому вопросу крайне субъективную оценку. Такое положение

1 محمد عوض، الحرب الرابعة (سرى جدا) - القاهرة، ١٩٧٤، جمال حمدان، ١٦ أكتوبر في الاستراتيجية العالمية - القاهرة، ١٩٧٤، ماذا حدث في تشرين؟ - دمشق، ١٩٧٣، الحرب العربية - الاسرائيلية الرابعة - بيروت، ١٩٧٤، حرب أكتوبر: دراسات في الجوانب الاجتماعية والسياسية - القاهرة، ١٩٧٤، صلاح الدين المنجد، اعمدة النكبة - بيروت، ١٩٦٧، التحليل الاشتراكي، بيروت، ١٩٦٨

3 ابراهيم سعده، سنوات الهوان - القاهرة، ١٩٧٥

4 احمد شلبي، مصرفي حمرين ٦٧، ١٩٧٣ - القاهرة، ١٩٧٥

ясно и определенно демонстрируется в работах А. Ричарда¹, Б. Ральфа², Ф. Кохлера³ и М. Хейкала⁴. Подобное же отношение мы встречаем также и в книгах отдельных арабских государственных и политических деятелей - А. Садата⁵ и других.

Понятно, что, используя эти работы, автор подверг их критическому анализу, стремясь дать объективную картину истории, руководствуясь при этом тем ленинским положением, что надо "... за любыми нравственными, религиозными, политическими, социальными фразами, заявлениями, обещаниями разыскивать интересы тех или иных классов"⁶.

В работе были использованы материалы многочисленных периодических изданий на русском, армянском, английском и арабском языках.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из вступления, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Во вступлении дается обоснование актуальности темы диссертации, ее хронологических рамок, определяются цели исследования, научная новизна, практическое значение работы и дается критический обзор использованных источников и литературы.

В первой главе - "Борьба Сирийской коммунистической партии за установление национально-прогрессивного режима и углубление социально-экономических преобразований" - отмечается, что 23 февраля 1966 г. к власти в Сирии пришло левое крыло партии Арабского Социалистического Возрождения (Баас). Именно в это время были заложены основы сотрудничества между коммунистами и баасистами.

В этот же год Сирийская компартия выдвинула лозунг "От на-

1 Richard A. Imperialism and Nationalism in the Fertile Crescent New York, 1974.

2 Ralph B. Henry Kissinger.-New York, 1974.

3 Kohler F. The SU and the Oct. 1973 Middle East War.-Carol Gabels, 1974.

4 Heikal M. The Road to Ramadhan.-London, 1975.

5 انور السادات، معركة التحرير - القاهرة، ١٩٧٤، مجموعة خطب الرئيس انور السادات - القاهرة، ١٩٧٤

6 Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.23, с.47.

ционального фронта к национально-прогрессивному фронту". За сотрудничеством между коммунистами и баасистами последовало расширение и углубление прогрессивных социально-экономических преобразований, заметное развитие отношений с социалистическими странами, и в первую очередь с СССР, и проведение антиимпериалистического курса во внешней политике.

После израильской агрессии 1967 г. революционное развитие Сирии и процесс разграничения социально-классовых сил проходили в тяжелейших условиях. Агрессия ознаменовала начало нового этапа в развитии общества, главные задачи которого были обобщены в выдвинутом на III съезде СКП лозунге: "Борьба за ликвидацию последствий израильской агрессии против арабских стран, за укрепление национально-прогрессивного режима, социализм и арабское единство".

Одним из центральных вопросов, поднятых на состоявшемся в июне 1969 г. в Дамаске III съезде СКП, был вопрос создания единого фронта коммунистов, баасистов и других прогрессивных сил. Проанализировав сущность нового этапа социально-экономического развития Сирии, III съезд пришел к выводу о том, что "Сирия переживает особый период. Он заключается в совмещении задач национально-демократической революции с теми предпосылками, которые необходимы для перехода к социализму"¹. Однако Компартия считала, что осуществление этих задач невозможно без организованного и широкого национально-прогрессивного фронта.

В своей политике СКП в указанный период стремилась к осуществлению следующих целей: сотрудничать с левыми баасистами и другими прогрессивными силами, вести непримиримую борьбу за интересы рабочих, крестьян и других трудящихся, сохранить независимое лицо компартии в принципиальных идеологических и политических вопросах.

Автор пришел к заключению, что в период 1966-1970 гг. партией Баас были допущены некоторые ошибки и промахи. Подобное развитие событий имело объективное внутреннее основание, которое выразилось в новом разграничении классовых сил и в эрозии социальной базы власти. Это обстоятельство вновь привело к обострению противоречий внутри партии Баас и в результате "исправительного движения 16 ноября 1970 г. "произошла новая смена власти в стране. "Исправительное движение" под руководством Х. Асада под-

1 وثائق المؤتمر الثالث للحزب الشيوعي السوري، ص ٧٨

няло на качественно новую ступень взаимоотношения и сотрудничество между партией Баас, Компартией и другими патриотическими силами.

7 марта 1972 г. в Дамаске было официально объявлено о создании Национально-прогрессивного фронта. В его состав вошли пять политических партий и организаций (партия Баас, СКП, Арабский социалистический союз, Движение арабских социалистов и Организация социалистов-юнионистов).

Автор считает, что программные документы НПФ (Хартия и Устав) соответствуют интересам всех патриотических сил страны. Расценивая роль и значение НПФ, партия Баас считала, что его создание является не результатом тактического лозунга, а стратегической целью, "которая лежит в основах решений партии и политики правительства"¹. Сирийская компартия также подчеркивала, что "создание фронта является не тактическим, а стратегическим шагом и имеет объективные основы не только на этапе развития по некапиталистическому пути, но и во время социалистического строительства"².

Диссертант счел необходимым показать, что разработка курса на сотрудничество с партией Баас сопровождалась развертыванием острой борьбы внутри СКП против левых ревизионистских элементов (группировок Р. Турки и М. Юсуфа), которые категорически требовали разорвать отношения с Баас. Идеи о необходимости сотрудничества авангардной пролетарской партии с революционными демократами одержали верх благодаря решительному и последовательному проведению в жизнь марксистско-ленинской политической линии в рядах СКП.

Эта победа нашла свое отражение в решениях IV съезда СКП (сентябрь 1974 г.). Проанализировав материалы съезда, автор пришел к выводу, что значительное место в работе съезда заняли вопросы совершенствования и развития деятельности НПФ. Вопрос укрепления и углубления сотрудничества с Баас также был глубоко проанализирован в новой программе сирийских коммунистов, принятой на IV съезде.

В главе подробно рассматриваются социально-экономические

1 البعث، د دمشق، ١١ - ٨ - ١٩٧٢

2 برنامج الحزب الشيوعي السوري اقره المؤتمر الرابع للحزب، د دمشق، ١٩٧٤، ص ٢٣

преобразования, осуществленные в указанный период прогрессивным режимом Сирии. Показаны значительные достижения сирийского народа в сельском хозяйстве, промышленности, торговле, строительстве, здравоохранении, народном образовании и в других областях.

В главе даны основные этапы борьбы СКП, ее отношение к социально-экономическим преобразованиям и сдвигам, происшедшим в стране, освещены выдвинутые в партийной программе и в других партийных документах радикальные требования партии в этой области. Показана позиция как сирийского правительства, так и позиция Компартии и других прогрессивных сил в таких узловых вопросах, как арабо-израильская война 1973 г., урегулирование ближневосточного конфликта, справедливое решение ливанского конфликта, советско-сирийская дружба и сотрудничество и т.д.

В главе уделяется особое внимание также крайне тяжелому положению, которое создалось в Сирии в 1979-1982 гг. в социально-экономической и политической областях, когда реакционные силы и их главная ударная сила - организация "Братья-мусульмане" по всей стране развили бешеную террористическую деятельность, пытались свергнуть прогрессивный режим и изменить внутреннюю и внешнюю политику Сирии.

Автор подробно освещает ход развития террористической деятельности "братьев-мусульман", позицию различных политических сил, в частности коммунистов, и общественных организаций, принятые сирийским правительством действительные меры в защиту достигнутых прогрессивных преобразований.

Одновременно диссертант остановился на определенных негативных явлениях в области внутреннего развития Сирии и на различиях в подходе коммунистов и баасистов к оценке этих явлений. Их принципиальное обсуждение было проведено на состоявшемся в мае 1980 г. У съезде СКП. В отчетном докладе ЦК СКП Х.Багдаш, остановившись на вопросе современного этапа развития страны, отметил, что "правящий в Сирии режим отнюдь не является социалистическим. Мы и не ожидаем от него осуществления того, что можно ожидать от власти пролетариата. Однако наша партия не желает, чтобы Сирия регрессировала, мы хотим продолжения и углубления социального прогресса, осуществления мероприятий социалистического характера и создания необходимых предпосылок для социалистического строительства"¹.

¹ وثائق المؤتمر الخامس للحزب الشيوعي السوري - دمشق، 1980، ص 80

Во второй главе - "Коммунистическая партия и прогрессивные силы Ирака в борьбе за демократизацию страны и социальный прогресс" - отмечается, что после июльских событий 1968 г. к власти в Ираке пришло левое крыло Партии Арабского Социалистического Возрождения (Баас). Для первого периода нахождения партии Баас у власти, 1968-1973 гг., характерно создание баасистской системы государственно - общественного управления, решение целого ряда вопросов общедемократического значения. Несмотря на большие трудности и зигзаги, в этот период партия Баас попыталась расширить социальную базу режима, преодолеть состояние политической изолированности партии.

В главе показано, что в сентябре 1968 г. ИКП опубликовала проект "Хартии объединенного фронта сотрудничества национальных сил", - документ, который был тепло принят прогрессивными и патристическими силами страны.

В первые годы правления партии Баас особое значение имело урегулирование курдского национального вопроса мирным путем. "Декларация II марта" 1970 г. предусматривала признание в рамках Иракской республики право курдского народа на автономию. ИКП активно поддержала эту декларацию, расценив ее как важную основу единства прогрессивных сил. ИКП имеет большой вклад в дело распространения интернационалистической идеологии среди арабского и курдского населения страны. Она ведет неустанную борьбу, с одной стороны, против шовинистической политики арабских руководителей, а с другой - против узконационалистических и сепаратистских настроений среди курдской феодальной верхушки и буржуазии.

В ноябре 1971 г. руководство партии Баас опубликовало проект "Хартии национального действия", в котором были определены характер и основные задачи развития Ирака на данном этапе. Одной из главных целей документа явилось создание единого антиимпериалистического фронта под руководством партии Баас. Проект Хартии имел антиимпериалистическую, антикапиталистическую и антифеодальную направленность.

Иракская компартия и другие политические партии выразили свое согласие с проектом Хартии, а руководство Демократической партии Курдистана (ДПК) - отвергло его. В этих условиях возобновился диалог между ИКП и Баас. Он проводился на фоне расширения и укрепления взаимоотношений Ирака с социалистическими странами, и в первую очередь с Советским Союзом. Это нашло свое отражение

в заключении 9 апреля 1972 г. в Багдаде советско-иракского договора о дружбе и сотрудничестве.

Вследствие общности в подходе ИКП и партии Баас к важнейшим вопросам революционного процесса, в мае 1972 г. иракское правительство было реорганизовано и в его состав, помимо правящей партии Баас, вошли представители ИКП и ДПК.

На основе анализа фактов автор пришел к выводу, что дальнейшему сближению патристических сил, в первую очередь ИКП с партией Баас, способствовал ряд факторов: совпадение или близость главных целей их социальных программ на общедемократическом этапе революции, частичное преодоление негативного наследия прошлого и т. д. Логика углубления национально-демократической революции привела на основе утверждения сотрудничества между ИКП и партией Баас к созданию в июле 1973 г. Прогрессивного национально-патристического фронта. В августе были опубликованы Программа и Устав ПНПФ, в основе которых лежали положения "Хартии национального действия".

В главе анализируются три этапа, через которые прошло сотрудничество партии Баас и ИКП.

1. Этап решения общенациональных задач борьбы против местной и международной реакции и сепаратистского движения Барзани (1973-1975 гг.).

Появление расхождения между ИКП и Баас в вопросах общественно-политического развития (1975-1977 гг.).

3. Этап кризиса и распада сотрудничества между ИКП и Баас (1978-1979 гг.).

В соответствующих частях главы показаны конкретные примеры борьбы Иракской компартии за укрепление революционно-демократического строя, углубление его прогрессивных социально-экономических преобразований, расширение демократии и создание необходимых предпосылок продвижения к социализму. Показано, что, учитывая создавшееся соотношение классовых сил, и, исходя из назревших требований момента, ИКП вынуждена была выйти из состава правительства и ПНПФ.

Иракская коммунистическая партия, тесно сотрудничая с другими демократическо-патристическими силами, продолжает на нынешнем этапе борьбу по сплочению прогрессивных сил страны за демократию и социальный прогресс.

В третьей главе - "Борьба Коммунистической партии и патри-

стических сил Ливана за преодоление социально-политического кризиса и обеспечение территориальной целостности страны" - отмечается, что ливанский конфликт имеет как внутренние, так и региональные и глобальные причины.

Автор подчеркивает, что основными внутренними причинами являются обострение социально-классовых противоречий, ухудшение экономического положения народных масс, рост безработицы и углубление социальной поляризации в ливанском обществе.

Правящей верхушке христианско-маронитской общины удалось установить в стране своеобразную диктатуру финансовой олигархии, которая не пожалела усилий для того, чтобы изолировать Ливан от остального арабского мира, усилить экономическую и политическую зависимость страны от мирового капиталистического хозяйства и международного империализма, нанести сокрушительный удар по крепнущим прогрессивным и патристическим силам страны и Палестинскому движению сопротивления (ПДС).

Одной из характерных черт указанного периода явилось значительное усиление позиций прогрессивно-патристических сил Ливана, которые давно уже вели борьбу за изменение отжившей свой век феодально-помещичьей и религиозно-общинной системы, за демократизацию общественной жизни, улучшение положения широких трудящихся масс и осуществление прогрессивных социально-экономических преобразований.

Однако требования национально-патристических сил наталкивались на сильное сопротивление со стороны правящей финансовой олигархии, которая всячески стремилась сохранить существующий строй и свои господствующие, монопольные позиции.

На региональном и глобальном уровнях ливанский конфликт тесно связан с трагедией арабского народа Палестины и ближневосточным конфликтом. Временное пребывание палестинских беженцев на ливанской территории, укрепление их военно-политических позиций, значительное усиление их вооруженной борьбы против империализма и Израиля было использовано реакционными силами Ливана и империалистическими кругами Израиля для наступления не только на ПДС и национально-патристические силы Ливана, но и на общееарабское национально-освободительное движение.

В главе отмечается, что Ливанская коммунистическая партия (ЛКП), завоевав в 1970 г. право на легальную деятельность и активно войдя в борьбу, сыграла большую роль в деле руководства

антиимпериалистическим движением в стране.

На основе анализа статистических данных и богатых материалов съездов (I - 1968 г., II - 1972 г., III - 1979 г.), конференций и пленумов и программных документов ЛКП и коммунистической печати автор освещает социально-экономическую и политическую обстановку в стране. Подчеркивается, что принятая ЛКП программа провозгласила стратегическую цель партии - строительство социалистического строя, а также поставила задачу решения таких ближайших целей, как свержение власти финансовой олигархии и создание национально-демократического государства.

Коммунистическая партия Ливана справедливо считает, что задачи национально-демократического государства по своему характеру отнюдь не являются социалистическими. Для реализации подобных задач необходимо создать состоящее из прогрессивно-патриотических сил коалиционное правительство, которое должно осуществить следующую программу - минимум: ликвидировать присутствие в стране иностранных монополистических компаний, ослабить экономические позиции финансовой олигархии, национализировать банковскую систему и страховые общества, сосредоточить внешнюю торговлю в руках государственного сектора, развить и расширить национальную промышленность, национализировать собственность крупных феодалов-помещиков и осуществить аграрную реформу, повысить жизненный уровень трудящихся, удовлетворить их требования в сферах культуры, образования, здравоохранения и социального страхования.

Однако правящая верхушка пыталась решить социально-экономический и политический кризисы насильственным путем и установить так называемую "сильную власть", одновременно стремясь к нанесению сокрушительного удара по демократическо-патриотическим силам страны и их союзнику - Палестинскому движению сопротивления. Реакционные силы, видя в этом движении прямую угрозу своему единовластию, решили обострить обстановку в стране и бросили Ливан в пламя гражданской войны.

В главе обстоятельно освещаются основные этапы развития гражданской войны в Ливане, обнажается сущность махинаций США и других империалистических кругов, раскрываются цели израильских милитаристов при осуществлении агрессий 1979 и 1982 годов, показана борьба национально-патриотических сил против израильских агрессоров планов и интриг империалистических кругов.

Диссертант уделил особое внимание вопросу сотрудничества

патриотических сил Ливана. В главе раскрываются различные формы этого сотрудничества, осуществленные в разные времена. Автор считает, что объединение левых, национально-патриотических сил в национальном движении подняло это сотрудничество на качественно новую ступень. В Национальное движение входили Ливанская коммунистическая партия, Организация коммунистического действия, Прогрессивно-социалистическая партия, Национально-социальная партия, Движение независимых насеристов ("Мурабитун"), ливанское ответвление партии Баас, шиитская организация "Амаль" и другие силы.

Национальное движение имеет Центральный политический совет - координирующий орган, который объединяет действия этих прогрессивных сил.

В заключении диссертации подводятся итоги результатов исследования. Отмечается, что арабское национально-освободительное движение в 1967-1982 гг. имело свои приливы и отливы, победы и неудачи.

В этот период значительно возросла роль арабских коммунистических партий.

Коммунисты выступают в защиту всех мероприятий революционно-демократических правительств, направленных на укрепление национальной независимости, служащих целям социального прогресса и расширения демократии.

Исторический опыт подтверждает, что установление сотрудничества между коммунистами и прогрессивными силами во многом способствует политическому и экономическому прогрессу развивающихся стран, создает прочную основу для сохранения и упрочения их независимости. И, напротив, в случае возникновения разногласий или разрыва отношений между ними, страдает дело демократии и прогресса, от чего выигрывает международный империализм.

Жизнь показала, что формы сотрудничества прогрессивно-патриотических сил, и в первую очередь коммунистов и революционных демократов, в Сирии и Ливане отличаются друг от друга. Опыт показывает, что для достижения эффективного сотрудничества недостаточно доброй воли только одной стороны. Между тем, в определенных кругах революционной демократии все еще сохраняется настороженное, а иногда и враждебное отношение к коммунистам.

Но несмотря на все это, коммунисты считают, что они вместе с революционными демократами объективно находятся в одном лагере, стоят перед одним врагом - империализмом и реакцией.

Таким образом, можно сказать, что благодаря совместной деятельности арабских коммунистических партий и других патристических сил арабское национально-освободительное движение в указанный период добилось значительных результатов в борьбе за демократию и социальный прогресс.

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях автора:

1. Арабо-израильская война 1973 г. и позиция прогрессивных арабских сил. - В кн.: "Страны и народы Ближнего и Среднего Востока", т.9, Арабские страны. - Ереван, 1978 (с.292-313).

2. Усиление правых тенденций в арабском национально-освободительном движении (конец 60-х - начало 70-х гг.). - В сб.: "Характерные черты социально-политического развития арабских стран в 50-70-е годы". - Ереван, 1980 (с.46-52).

3. Усиление правых тенденций в арабском национально-освободительном движении (конец 60-х - начало 70-х гг.). - Тезисы выступлений участников всесоюзной конференции арабистов, "Характерные черты социально-политического развития арабских стран в 50-70-е годы" (Ереван, 16-18 мая 1979 г.). - Ереван, 1979 (с.29-31).

4. Создание национально-прогрессивного фронта Сирии и его деятельность. - Тезисы докладов участников VII научной сессии молодых востоковедов, АН АрмССР, Институт востоковедения. - Ереван, 1981 (с.17-19).



АКАДЕМИЯ НАУК АРМ ССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

Заказ 18

тираж 100

Отпечатано на ротационном участке Центра научной информации
и фундаментальной библиотеки АН АРМ ССР

Ереван, 1 ул. Абовяна 15.